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CLASSE 3* A LICEO SCIENTIFICO 4 aprile 2024 Ellisse e iperbole

. Scrivi 'equazione dell'iperbole riferita ai propri assi, con I'asse trasverso coincidente con quello delle y, passante per P(1,1) e di

eccentricitd e = /3. Sia r la retta tangente alliperbole in P ed s la perpendicolare ad r passante per il fuoco di ordinata positiva.
Detto H il punto d'intersezione fra r ed s, verifica che OH = OB, essendo B il vertice dell'iperbole di ordinata positiva.

" o . . o . L x2 o y? Ll C
Un’iperbole riferita ai propri assi e con asse trasverso coincidente con quello delle y ha equazione generica: S —1 e eccentricita: pe
Percio, usando il valore dell'eccentricita, ricordando che ¢ = va? + b? e sostituendo le coordinate del punto P nell'equazione generica

delliperbole, imposto il sistema:

—=3 a? = 2b? a’=1
b2
L LI P
p - b—z = —1 Zb b 2
L’equazione delliperbole richiesta &: x? — 2y? = —1.
Determino I'equazione della retta tangente in P, r, usando la formula di sdoppiamento, x‘% - % =-1

rx—2y+1=0

Determino le coordinate del punto di ordinata positiva, ricordando che ¢ = Va? + b2 = g e ricordando che le coordinate dei fuochi sono date
da F; ,(0, £¢), determino 'equazione della retta s passante per il fuoco F (0, g) e perpendicolare a r, cioé con coefficiente angolare che &

. . . o g 1
pari al suo antireciproco, quindi m,. = 3 2 M= -2

V6
y_7=_2x S4x+2y_\/g:0

Determino le coordinate di H, punto di intersezione tra le due rette:
x—2y+1=0
{4x+2y—\/§=0 xzvg_l H(\/g—l_\/g+4>

5 )
— V6= 5 10
St+1-v6=0 V6—1-10y+5=0

Sapendo che il vertice reale con ordinata positiva ha coordinate B (0?) verifico che OH = OB:

_|WE-1\" (E+4\ 1 V2 V2
OH—\/( R > +< 10 > —E 24+4—8\/E+6+16+8\/6—W—7
_ V2\' VI
OB = 0+<7> 2720 c.v.d.
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2. Scrivi l'equazione dell’ellisse riferita ai propri assi avente un fuoco in F(O, \/5) e passante per P (\/§ %) Sia t la retta tangente

alla curvain P e Q il punto in cui t interseca I'asse delle x. Conduci una retta parallela all'asse x posta nel semipiano y > 0, che

interseca OP in M e t in N in modo che I'area del trapezio OMNQ sia %g

2 2
La generica equazione dell'ellisse riferita ai propri assi Z—Z + Z—z =1.

Impongo il passaggio per P, sostituendo le coordinate di P nellequa-
zione generica e uso I'ordinata del fuoco, sapendo che, nel caso di el-

lisse con i fuochi sullasse y, ¢ = Vb? — a?:

3 9
A 2 2 — g,2p2
a2+4b2 {1§b -1;9a 4a“b
b*—a“ =5
c=+5
{b2=a2+5 4a*—a?-60=0
12a? + 60 + 9a? = 4a* + 20a?
4 2 2
1+31 x“ y
+ -1 aizz 8 :<_§ Z—]—?:l
8
Ottenuta I'equazione dellellisse, applico la formula di sdoppiamento === + 222 = 1 per determinare I'equazione della tangente ¢ in P:
a b
xW/3 3
TJ’%:l t: 3xV3+2y—-12=0

Il punto di intersezione con I'asse x ha coordinate: Q G V3, 0), percio il friangolo OQP ha area:

1__ 1 1 4 3
Aoqp :EOQ'hOQP ZE'xQ'yP 255\/_5=\/§

Dato che I'area del trapezio OMNQ é pari a 2\/5 per differenza I'area del triangolo MNP &: /3 — 2\/5 = ?.
Percio uso I'area del triangolo MNP, per determinare 'equazione della retta parallela allasse x: y = h, usando la similitudine.
La distanza di P da tale retta &: PH = | z— h | e posso togliere il valore assoluto, considerando le condizioni poste dal testo:

0<h<

Dato che i due triangoli OQP e MNP sono simili:

2 CAMNP 1 1
Aogp * Aune = (hOQP)  (hynp)® = hynp = hogp A" §h0QP =3
| Ytoop

N W
N| —

Percio:

|
|
>
Il
N W
|
N -~
Il
—_

La retta richiesta ha equazione y = 1.
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3. Le rette di equazioniy = + %x intersecano I'ellisse in quattro punti che formano un rettangolo di perimetro 10. Determina I'equa-

zione dell'ellisse sapendo che ha due vertici nei punti di coordinate (++v/10,0).

Y 2 2
= - La generica equazione dell'ellisse é: Z—Z + ’;—2 =1.
! Avendo per vertici i punti di coordinate (+v10,0), a = V10 e
2 2
lellisse ha equazione generica: ’1‘—0 + % =1.
V. v X
= v = T 2 7 | punti di intersezione tra I'ellisse € le rette date hanno coordinate:
(2h,3h), (—2h,3h), (—2h,—3h) e (2h, — 3h), percio, le di-
. mensioni del rettangolo sono: 4h e 6h, quindi:
1
c D 2 (4h + 6h) =10 h=§

T . . s . 3 . . . . s
Basta, quindi, imporre il passaggio dell’ellisse per il punto: (1; 3 ) ovvero sostituire le coordinate del punto nella generica equazione dell’ellisse,
per determinare il parametro b:

1,9 _, 9.9 o105
10 ~ 4b2 4b2 10 T4
2 2
L’equazione richiesta é: ’1‘—0 + 2% =1 x*+4y? =10

4. Considera I'perbole y; avente vertici in (+v6, 0) e fuochi in (+2v2,0).

Scrivi 'equazione di y; .

Determina il punto P di y4, appartenente al primo quadrante, di ordinata 1.

Scrivi 'equazione dell'iperbole equilatera y-, riferita ai propri assi e passante per P.

Scrivi 'equazione della retta r tangente a y, e passante per P.

Scrivi 'equazione dell'iperbole equilatera y riferita ai propri asintoti e tangente alla retta r.

moows»

¥ _

3= 1, con a = /6 (dato dalle coordinate dei vertici) e:

2
A. L’iperbole ha generica equazione Z—z -

x2 2
c=+Ja2+b2=2vy2 = 6+b*=8 = b:=2 = Z—y?=1 > yi:x*-3y*=6

B. Determino le coordinate di P, sostituendo l'ordinata1: x> —3=6 = x2=9 = P(3;1).

C. Liperbole equilatera riferita ai propri assi ha generica equazione x2 — y? = +a?. Sostituendo le coordinate di P, ottengo:

9-1=8 = a’=8 = vy, x2—-y*=8

D. Per determinare I'equazione della retta r, tangente a y, e passante per P, applico la formula di sdoppiamento xxp — yyp, = a?:

3x—-y=8 > nrn3x-y—-8=0

E. Liperbole equilatera riferita ai propri asintoti ha generica equazione xy = k. Metto a sistema la generica equazione con I'equazione della
retta r e pongo A= 0 nell'equazione risolvente:

{xy=k

y=3x—8 x(3x—8)—k=0 3x2—-8x—k =

8 16+3k=0 PR xy =2
4" B T3 Ys: XV =773



